

## 母亲的红薯情结

舌尖上的美味。

记得小时候，每当夜幕降临，院子里便弥漫起一股诱人的红薯香。那是母亲在为我们准备晚餐——烤红薯。她会在院子里生起一堆火，然后将精心挑选的红薯埋入火堆中，用余



会从火堆里扒出一个个焦黄诱人的红薯，分给我们。那一刻，空气中弥漫着的是红薯的香甜，也是我们童年的欢笑和幸福。

随着时间的流逝，我们渐渐长大，离开了家乡，也离开了母亲那熟悉的红薯香。

城市的喧嚣与繁华，让我们忘却了许多年时的记忆，但每当夜深人静，或是偶遇街头巷尾那熟悉的烤红薯摊时，那份对母亲、对家乡的思念便会如潮水般涌来，无法抑制。

有一年冬天，我出差在外，路过家乡，特意提前一天赶回去，想给母亲一个惊喜。当我推开院门，映入眼帘的是母亲熟悉的身影，她正弯腰在院子里忙碌着，手里拿着一把铲子，正

在翻动着火堆中的红薯。那一刻，我仿佛穿越了时光，回到了那个充满欢笑与温暖的童年。我轻轻走上前，从背后抱住母亲，轻声唤道：“妈，我回来了。”母亲转过身，脸上洋溢着惊喜与幸福，眼中闪烁着泪光。那一刻，我深深地感受到，无论我走到哪里，母亲的爱，都如同这红薯一般，温暖而甜蜜，永远伴随着我。

晚餐时分，母亲特意为我准备了一大桌丰盛的菜肴，但最吸引我的，还是那盘刚刚出炉的烤红薯。我拿起一个，轻轻剥开外皮，露出里面金黄色的薯肉，咬上一口，软糯香甜，仿佛吃下了整个童年的味道。那一刻，我深深地感受到，母亲的红薯情结，不仅仅是对食物的偏爱，更是一种情感的寄托，一种对过去岁月的怀念，一种对家人无尽的关爱与牵挂。

如今，我已成家立业，但每当想起母亲的红薯情结，心中总会涌起一股暖流。我知道，那不仅仅是一种食物的味道，更是一种家的味道，一种母爱的味道。在未来的日子，无论我走到哪里，这份味道都将伴随着我，成为我心中最温暖、最坚实的依靠。

(林海平)

## 随叫随到的幸福

世间的“幸福”有千万种表达形式，有一种叫作“随叫随到”。

秋天的第一场感冒来得猝不及防。母亲打来电话时，我假装若无其事的样子，可细心的母亲还是发现了端倪。母亲先是埋怨我不会照顾自己，接着一连串的问题响彻耳际：“严不严重啊？”“有没有看医生？”“你吃药了吗？”“有没有吃东西？”我连忙安抚母亲，轻描淡写地说只是小感冒，让她不要担心。接着，我对母亲撒娇道：“好想吃你做的大盘鸡啊！”电话那端立马回道：“我明天就过来给你做。”母亲叮嘱我照顾好自己，然后说了一句“我现在就让你爸杀鸡去”，便不顾我的劝阻匆匆挂断电话。

第二天清晨，在睡意朦胧中，我恍惚听到厨房有声响，起身走出房间，没想到竟然看到母亲忙碌的身影。我惊呼出声：“妈，你这是几点到的啊？”“我

赶着最早一班车过来的，我有钥匙就直接进来了，看你睡得太沉，就没有叫醒你。正好你起来了，大盘鸡马上就好了，赶紧洗漱吃饭吧！”

坐在餐桌前，香气四溢的大盘鸡令我食欲大振，我迫不及待地拾箸大快朵颐起来。这一顿饭，吃得我大汗淋漓、肚饱肠满，心里无比惬意，感觉折磨我多日的重感冒都不治而愈了。

前段时间，我因工作琐事烦心，深夜跑到路边的烧烤摊，准备用一顿大餐消解郁闷。美食摆在面前时，我又感觉自己丧失了享用的欲望。于是，我拨通了好友的电话，铃声没响几秒钟，熟悉的语音传了过来。我对好友说自己心情不好，询问他能否过来一叙，好友一口应下。没等过久，好友就坐着出租车到了，他穿着睡衣挽着手臂向我打起招呼。走至近前，好友张开双臂拥抱了我一下，语带调侃地说道：“心情不好怎么不早说？我好早点出来陪你解闷啊！”

躺在柔软的被窝里，“随叫随到”四个字一直萦绕在我的脑海中，它们仿佛拥有着高深莫测的魔力，让我感

觉异常的踏实，心中升腾起无限的暖意。

随叫随到的幸福，不仅是亲情，还有难能可贵的友情。正所谓患难见真情，危急时刻随叫随到，是交情的表现。其实，在平素的日子里，随叫随到也是别有深意。

前段时间，我因工作琐事烦心，深夜跑到路边的烧烤摊，准备用一顿大餐消解郁闷。美食摆在面前时，我又感

觉丧失了享用的欲望。于是，我拨通了好友的电话，铃声没响几秒钟，熟悉的音

音传了过来。我对好友说自己心情不好，询问他能否过来一叙，好友一口应下。没等过久，好友就坐着出租车到了，他穿着睡衣挽着手臂向我打起招

呼。走至近前，好友张开双臂拥抱了我一下，语带调侃地说道：“心情不好怎么不早说？我好早点出来陪你解闷啊！”

(张强强)

## 秋风袅袅虫鸣声声

秋天的夜晚，最惬意的就是听一曲秋虫鸣唱的合奏了。清冷的月光洒满大地，“微风拂面来，虫鸣入耳留。”我临窗而坐，持卷而读，伴着虫鸣声，感受深秋的诗情画意。

繁星闪烁，皓月当空，小黄灯闪烁着梦幻的光芒，此起彼伏的虫鸣声，就像是这宁静旷野的乐队，奏出美妙的

交响曲，这是一首属于它们独有的旋律，这有节奏的虫鸣声，更像是大自然对我们的邀请，邀请我们去探索它的神秘，欣赏它的美丽。

“唧唧候虫鸣，秋声露中冷。”我喜欢在深秋的夜晚，静静地躺在床上，遥望天空那轮明月，感受清风习习的凉爽，陶醉地听着窗外的虫鸣声，进入一个梦幻般的童话世界，我的灵魂漂游在秋风中，伴随着时而高亢激昂，时而低沉悠扬，时而急促如雨，时而缓慢如泉水。这些声音交织在一起，形成了一幅美丽的音乐画卷。我闭上眼睛，想象着那些虫子们在深秋的草丛中跳跃歌唱，在空中翩翩起舞的身影，心儿就会随之轻柔如水。

“田野弥漫香，虫鸣乐无疆。”夜听秋虫鸣唱，也让我想起了童年的快乐时光。儿时的我，总爱和小伙伴们成群结队地去捉虫子，春天里到小树林里捉绿色的青虫，夏日里到花园捉五彩斑斓的蝴蝶，最爱的就是在丰收的季节里，去田地里捉肥肥大大绿油油的蚂蚱，把碧莹莹的蚂蚱串在狗尾巴草上，绑在帽檐边，听到它们响亮的叫声，我的心里充满了喜悦，这可是我们儿时的美味佳肴啊！那些可爱的虫子们，就像小小的宝藏，给我们的童年带来无尽的快乐。

我最喜欢漫步在深秋的夜晚，听草丛里的秋虫唧唧，听胡杨林中的蟋蟀合唱，那是一天最美好的时刻，抛开繁重的工作，倾泻心中的不满，将生活中所有的烦恼和琐碎，向广袤的旷野诉说，你那么大，我那么小，你用广阔的胸怀承载我的喜怒哀乐。在虫鸣声的陪伴下，我仿佛与大自然融为一体，感受到大自然的心跳。散步中，不光看到月夜和灯光交织的光影，更能体会到一种生命的力量，我心里感到无量的喜悦，仿佛饮了仙露，吸了醍醐，大有“昼夜听虫吟，幽幽入梦深”的感觉。

“高蝉多远韵，茂树有余音。”在宋代诗人朱熹的《南安道中》中，在一片高高的树林，蝉鸣在茂密的树叶间回荡，透露出不同于市井人间的气韵。高与茂相间，悠远与袅袅相和，给我们展现了一个优美的群蝉大合唱的旋律，有如身临其境一般。朱熹笔下的蝉鸣，如同他的人生哲学，追求的是高远、深邃的韵味，追求的是从容、淡定的人生。

“高蝉多远韵，茂树有